
یادداشت - ۱

اینکه توسعه مقدم است یا عدالت 

از جدل‌های مکرر سال‌های اخیر 

بوده و تا حدود زیادی تکراری و خسته‌کننده 

شده است. به‌نظر می‌رسد بخشی از مشکلات ورود به بحث تقدم یا 

تأخر توسعه و عدالت بیش از هر چیز عقب‌ماندگی در درک 

عقب‌نماندگی و توسعه و ذوق‌زدگی از تبلور جهان‌سومی آن در 

ساختمان‌های بلند، بزرگراه و شهر پرزرق‌ و برق است. درواقع تصور 

این است که کشور توسعه‌یافته کشوری است که زرق و برق بیشتر و 

شهر‌هایش میزبان برج‌های بلندمرتبه‌تر باشد. 

این نگاه دم‌دستی به توسعه در مقابل نگاهی قرار می‌گیرد که توسعه 

را مبتنی‌بر آرامش و رفاه می‌داند. در این نگاه توسعه در سطحی نازل 

به دسترسی به فناوری‌های پیشرفته و ثبت رکورد‌های فنی خلاصه 

شده و معیار‌ها و شاخص‌های مهمی مانند توسعه انسانی نادیده 

گرفته می‌شود. در این نگاه توسعه مانند سرمایه‌ای است که اول 

جمع می‌شود و سپس به طرز عادلانه‌ای توزیع می‌شود. اصل این 

انباشتگی توسعه خود مبنای غلطی برای درک اصل توسعه است.

به عبارت دیگر تصور توسعه مقدم بر عدالت مشابه توسعه بدون رفاه 

وهم است؛ درواقع عدالت مقوم ذات توسعه است و اساسا جامعه‌ای 

که در آن حس تبعیض و نابرابری و خشم ناشی از آن ساری و جاری 

باشد، نمی‌تواند جامعه‌ای توسعه‌یافته و پیشرفته باشد. چگونه 

می‌توان جامعه‌ای را متصور بود که در آن فاصله طبقاتی و فقر بخشی 

از جامعه را در اندوه و حسرت فرو برده و بخش دیگر را هرچند غرق 

در امکانات عینی مادی اما آمیخته با ترس، افسوس و ناامنی طغیان 

و سرکشیِ بخش دیگر کرده؛ نام مرفه و توسعه‌یافته بر آن نهاد؟ 

حتی اگر بعد انسانی و روانی تبعیض و توزیع نابرابر را درنظر نگیریم 

این تصور که بخشی از جامعه می‌نشیند به تماشای رفاه بخشی دیگر 

بدون اینکه علیه آن طغیان کند، تصوری ساده‌انگارانه و غیرواقعی از 

توسعه است. لازمه‌ توسعه امنیت است و امنیت پایدار محقق نمی‌شود 

جز از طریق کنترل اجتماعی پایدار. 

درواقع این خود جامعه است که امنیت را تامین می‌کند و ابزار‌هایی 

مانند پلیس و نیروی قهریه تنها برای کنترل موارد نادر و خاص و 

استثنایی ناهنجاری است. جامعه‌ای که توزیع نابرابر ثروت داشته 

باشد و تنها رشد و توسعه را درنظر بگیرد، حجمی از خشم و نارضایتی 

را تولید می‌کند که با هیچ ابزار قهری و پلیسی قابل کنترل نیست. 

بنابراین حتی اگر رفاه و آسایش بخش مرفه جامعه را درنظر بگیریم 

این رفاه جز از طریق تامین امنیت محقق نمی‌شود و امنیت نیز جز 

با کنترل فاصله غنی و ضعیف و تامین حداقل‌های معیشتی همه 

جامعه فراهم نمی‌شود. 

بی‌عدالتی حتی رفاه نسبی و بخشی را هم ایجاد نمی‌کند، حتی اگر 

منجر به افزایش هزینه‌های کنترل قهری شود باز هم دارد از توسعه 

مادی هزینه می‌کند و طبیعتا منجر به رفاه ذهنی و روانی بخش مرفه 

نیز نمی‌شود. تضاد طبقاتی و خطرات ناشی از آن به‌حدی است که 

کشورهای توسعه‌یافته رفاه خود را بدون رفاه کشورهای فقیر فهم 

نمی‌کنند و برنامه‌هایی برای تامین حداقل رفاه کشورهای همسایه 

خود درنظر می‌گیرند تا بتوانند با کاهش شکاف مانع از مهاجرت 

غیرمولد شوند. در کنار همه‌ این تعاریف توجه به‌معنای توسعه و آن 

چیزی که از آن استنباط می‌شود نیز دارای اهمیت جدی است. در 

نسبت توسعه و فرهنگ گفته‌اند که توسعه ‌یعنی توسعه فرهنگی 

و توسعه بدون توسعه فرهنگی محقق نمی‌شود. این تعریف از بالا 

به پایین به فرهنگ خود بنای غلط درک جهان‌سومی از توسعه 

است. توسعه از طریق فرهنگ محقق نمی‌شود، بلکه توسعه خود 

اساسا فرهنگ است. فهم و درک رفاه و به‌تبع آن چیستی توسعه 

خود فرهنگ است و اتفاقا همه وجه تمایز تمدن اسلامی با تمدن 

مطلوب غیرالهی در تعریف همین نقطه تعریف از رفاه انسانی است. 

نقض عدالت و عدالت‌طلبی به‌عنوان ویژگی‌های فرهنگی/فطری 

انسان بیش از هر چیز خنجری بر روح و رفاه انسان است، پس 

چگونه می‌توان بر جامعه/ فردی که از بی‌عدالتی مجروح است 

نام توسعه‌یافته/ مرفه گذاشت؟!

اینکه یک فرهنگ رفاه و توسعه را چگونه تعریف می‌کند و چگونه حد 

استاندارد و حد انتظار رفاه در جامعه را معنی می‌کند، خود مهم‌ترین 

عنصر فرهنگی است. تفاوت اصلی فرهنگ اسلامی و مبتنی‌بر معاد 

تعریف همین رفاه و سعادت در نسبت با معاد است. انسان مرفه در 

فرهنگ اسلامی انسانی است که سعادتش درحال تامین است و این 

سعادت فقط به‌صورت مادی و رفاه مادی تعریف نمی‌شود و این حلقه 

اصلی مفقوده در تعریف و برنامه‌ریزی توسعه در کشور به‌نظر می‌رسد.

نکته دیگر این است که عدالت چارچوب است و توسعه فرآیند، 

توسعه برعکس عدالت نسبی است، یعنی توسعه متوقف نمی‌شود. 

هر جامعه‌ای همیشه در نسبت با جامعه‌ای دیگر یا آینده مطلوب 

می‌تواند توسعه‌نیافته باشد، سوال از معتقدان به تقدم توسعه بر 

عدالت اینجاست که با همین استدلال نمی‌شود همیشه عدالت را 

به تعویق انداخت؟ 

عدالت مانند نهر است و توسعه مانند جریان آب که اگر نهر نباشد سیل 

می‌شود و طغیان می‌کند، وقتی سیل جاری است روی آن نمی‌شود 

نهر و کانال و سد زد. نهرِ بی‌آب بی‌هویت است و آب بی‌نهر ویرانگر، 

نسبت توسعه و عدالت نسبت نهر و آب است. درواقع علاوه‌بر اینکه 

عدالت جزئی از مفهوم توسعه است و توسعه بدون آن وهم است، 

توسعه بدون عدالت خود مانع تحقق عدالت است.

توسعه ناعادلانه اساسا اجازه تحقق عدالت را هم نمی‌دهد. توسعه 

تولید ثروت و قدرت می‌کند، قدرت بیکار نمی‌نشیند که شما عدالت 

را اجرا کنید. قانون‌ها را قدرت می‌نویسد و اجرا می‌کند و قدرت مرگ 

خودش را اجرا نمی‌کند!

توسعه ناعادلانه به قدرت ناعادلانه می‌انجامد و قدرت ناعادلانه 

ساختار را ناعادلانه طراحی می‌کند. در چنین شرایطی عدالت معنی 

نمی‌شود جز طغیان علیه ساختار و قدرت. در چنین نگاهی توسعه 

منجر به ثبات نمی‌شود، بلکه خود مولد خشم و ناپایداری سیاسی 

می‌شود. ثروت یا به عدالت توزیع می‌شود یا انباشت می‌شود، 

امکان دیگری نیست. انباشت ثروت یعنی انباشت قدرت و انباشت 

قدرت و ثروت دقیقا همان بی‌عدالتی و عدالت یعنی عدم‌انباشت 

قدرت و ثروت؛ توسعه‌ مقدم بر عدالت یعنی انتظار تحقق هستی 

از عدم‌خودش!

واکاوی چرایی هراس منافقین و گروه‌های تروریستی از صندوق‌های رای 

چرا منافقین با دموکراسی مخالفند؟!
چهل سال از آغاز عملیات مسلحانه گروهک تروریستی 

منافقین )سازمان مجاهدین خلق( در خرداد 1360 

علیه انقلاب مردم ایران می‌‌گذرد. پس از پیروزی انقلاب اسلامی، 

منافقین که با رهبری مسعود رجوی، خیال تصاحب گلوگاه‌های قدرت سیاسی را در سر 

می‌پروراندند، با حقیقتی به ‌نام حرکت منسجم مردمی در جهت تثبیت و تایید نظام 

جمهوری اسامی روبه‌رو شدند و در عمل برای مرکزیت سازمان و کلیه فعالان سیاسی 

اثبات شد که روند انقلاب به‌گونه‌ای سامان‌یافته است که مجالی برای قدرت‌طلبی گروه‌های 

مختلف خواهان قدرت )از منافقین گرفته تا دیگر گروه‌های چپ( باقی نخواهد گذارد. 

ازاین‌رو پس از شکست آنها در فرآیند مردمی تعیین حاکمیت )همه‌پرسی جمهوری اسلامی، 

انتخابات نخستین دوره ریاست‌جمهوری، انتخابات نخستین دوره مجلس شورای اسلامی، 

انتخابات خبرگان قانون اساسی و همه‌پرسی قانون اساسی جمهوری اسلامی( به‌تدریج 

زمینه‌های ورود سازمان به فاز مسلحانه پدیدار شد؛ به بیان دیگر از همان مقطعی که 

منافقین احساس کردند فاقد پشتوانه مردمی و به تبع آن قانونی برای کسب قدرت از 

مجاری منطقی و قانونی آن )انتخابات( هستند، به ایجاد زمینه برای تصاحب مسلحانه 

قدرت پرداختند و تلاش کردند بدین‌وسیله انتقام خود را از مردم ایران بگیرند. 

  انتخابات در نگاه منافقین

کسانی که منافقین را به‌خوبی می‌شناسند، می‌دانند که رویکرد این گروه به‌طور کامل 

با استبداد و استبدادگری عجین بوده و دیکتاتورپرستی و همراهی و یاری رساندن به 

دیکتاتورها جزئی جدایی‌ناپذیر از اصول عقیدتی این گروه است. همچنین آنها در 

همه مقاطع نشان داده‌اند که با دموکراسی بیگانه بوده و هیچ‌گاه قائل به حق تعیین 

سرنوشت برای مردم نیستند. بر همین اساس انتخابات و برگزاری آن در دیدگاه منافقین 

به هیچ‌عنوان ارزش واقعی ندارد و اگر آنها به ادعای خود خواستار برگزاری انتخاباتی آزاد 

و مردم‌سالار در ایران هستند به این معنا نیست که از مردم‌سالاری دفاع می‌کنند، بلکه این 

یک تاکتیک و شعار عوام‌فریبانه برای در دست گرفتن قدرت و حاکمیت در ایران است؛ 

چراکه با بررسی وضعیت فعلی منافقین و مناسبات داخلی آنان از دوران گذشته تاکنون 

هیچ ردپایی از دموکراسی‌خواهی و تمکین خواست اکثریت دیده نمی‌شود و همیشه یک 

نفر برای همه تصمیم می‌گیرد. 

  شگردهای منافقین برای کاهش مشارکت در انتخابات

منافقین در تمام دوره‌هایی که انتخابات در ایران برگزار شده است با طراحی و اجرای شگردهای 

عملیاتی و روانی و طرح قصه‌پردازی‌های تکراری، تلاش داشته‌اند آرزوهای شکست‌خورده 

خود را از مردم ایران بخواهند، لذا ابتدا با اقدامات خشنی مانند ترور رای‌‌دهندگان، خمپاره‌زنی 

و بمب‌گذاری و حمله مسلحانه به شعب اخذ رای و صندوق‌های سیار، حمله مسلحانه 

به ستادهای تبلیغاتی کاندیداهای انتخابات، ترور کاندیداهای انقلابی یا افرادی که در 

انتخابات به پیروزی رسیده‌ لیکن هنوز بر مسند خدمت تکیه نزده‌اند، تهدید برای تحت‌الشعاع 

قراردادن حضور مردم در پای صندوق‌های رای و اکنون نیز با اقدامات روانی و نرم مانند 

تحریم انتخابات، تبلیغات وسیع سیاسی-اجتماعی علیه انتخابات، شایعه‌پراکنی و القای 

تفرقه و چنددستگی بین کاندیداها، مانور روی احراز صلاحیت‌ها، تمرکز بر شعار انتصابات 

به جای انتخابات و القای نمایشی بودن انتخابات، تخریب نامزدها، ایجاد اقدامات ایذایی 

و استفاده از هسته‌های تروریستی و ناامنی در کشور مانند کانون‌های شورشی، تشکیک 

و شبهه‌افکنی در صحت و سلامت انتخابات و نتایج آرا، دعوت به کاهش مشارکت، فعالیت 

در فضای مجازی و القای یأس و ناامیدی، تجمع مقابل سفارت‌های ایران در خارج از کشور 

و ادعای تقلب تلاش کرده‌اند در انتخابات اخلال ایجاد کنند. 

  خمپاره‌زنی و ترور گسترده مردم در ایام انتخابات

منافقین برای ایجاد رعب و وحشت‌افکنی با هدف کاهش مشارکت مردم در انتخابات دست 

به ترور و اقداماتی از این دست می‌زدند، ازجمله به انتخابات سومین دوره ریاست‌جمهوری 

می‌توان اشاره کرد که از آن به‌عنوان خونبارترین انتخابات در تاریخ جمهوری اسامی 

ایران نام برده می‌شود. در زمان برگزاری این انتخابات بیش از 36 اقدام تروریستی در 

کشور صورت پذیرفت که منجر به شهادت دست‌کم 30نفر و مجروحیت بیش از 50 نفر 

شد که با وجود این وقایع خشن و تروریستی، ۱۶ میلیون و ۸۴۷ هزار و ۷۱۷ نفر در این 

انتخابات شرکت کردند. 

همچنین مهدی ابریشمچی از سران منافقین در دیدار با یکی از مقامات حزب بعث 

به بمب‌گذاری در انتخابات اعتراف می‌کند و چنین گزارش می‌دهد و می‌گوید: »ما 

دیروز 211 بمب در سراسر ایران منفجر کردیم و شدت این جریانات خیلی زیاد بود 

و به‌خصوص در تهران که در نمازجمعه به آن اشاره شد و دیروز بچه‌هایمان با یک 

خمپاره 80 میلیمتری از آبادان پایگاه پاسداران را زدند و یکی از زاغه‌های مهمات را 

در آبادان منفجر کردند.« سپس خوش‌خدمتی خود به صدام و حزب بعث را این‌گونه 

تکمیل می‌کند و می‌گوید: »ما بمب را بین 60 تا 70 مورد گفته بودیم، ولی 211 

بمب را منفجر کردیم. آتش زدن مراکز رژیم را 35 مورد گفته بودیم، درصورتی‌که 58 

عملیات انجام دادیم.«

  تحریم انتخابات

سناریوی تحریم انتخابات، همواره یکی از راهبردهای منافقین برای مقابله با امنیت ملی 

کشورمان بوده است. تروریست‌‌ها که می‌‌دانند امنیت ملی در سایه حضور مردم و مشارکت 

آنها در عرصه‌‌های مختلف سیاسی تضمین می‌‌شود، می‌خواهند از طریق فراخوان‌‌های 

رسانه‌‌ای، مردم را به شرکت‌ نکردن در انتخابات ترغیب کرده و با این روش، مانع از ثبت یک 

رویداد بزرگ سیاسی در تاریخ معاصر کشورمان شوند، لذا در تمام این دوره‌ها منافقین از 

تمام توان خود بهره بردند تا مردم را نسبت به انتخابات بدبین کنند و مشارکت را به حداقل 

برسانند که این هدف آنها با حضور گسترده مردم در هر دوره از انتخابات به شکست انجامید. 

منافقین در دوره‌های انتخابات‌ در گذشته نیز سرمایه‌گذاری بسیار زیادی برای القای 

روحیه یأس و ناامیدی در مردم کردند تا به تبع آن باعث عدم شرکت مردم در انتخابات 

شوند و به‌زعم خود، مشکلات اقتصادی، سیاسی و فرهنگی را عواملی می‌دانستند که مردم 

باید انتخابات را تحریم کنند. آنها برای بیشتر دیده شدن از تلاش برای آشوب‌آفرینی در 

فضای مجازی گرفته تا تجمع مقابل سفارت‌های ایران در خارج از کشور دریغ نکردند و 

همه این اقدامات درحالی بود که بسیاری از رسانه‌های خارجی از حضور گسترده مردم 

ایران در انتخابات خبر می‌دادند. 

در پایان با وجود این اقدامات منافقین و فرافکنی‌ها بارها انتخابات در کشور عزیزمان 

برگزار شده است و مردم به پای صندوق‌ها رفته و رأی داده‌اند و شاهد پیروزی نامزدهای 

موردنظر خود نیز بوده‌اند. برخی نامزدها شکست خورده‌اند و برخی دیگر طعم پیروزی را 

چشیده‌اند اما هیچ‌کدام از مدار عقلانیت خارج نشده‌اند. 

رهبر معظم انقلاب نیز در بیاناتی در اولین سالگرد آغاز به‌کار مجلس یازدهم در 

6خرداد1400 و درباره این دوره از انتخابات فرمودند: »بنده جدا امیدوارم که با همت 

ملت ایران این انتخابات برخلاف خواسته دشمن مایه آبروی ایران بشود. دشمنان ما از 

همه امکانات استفاده می‌کنند؛ هم دشمنان، هم کسانی که در داخل دانسته یا نادانسته 

دنبال حرف آنها را می‌گیرند و تکرار می‌کنند و تاش می‌کنند که این انتخابات را مایه 

سرشکستگی ملت قرار بدهند. بنده امیدوارم مردم همت کنند و خدای متعال لطف کند 

و این انتخابات مایه سربلندی کشور، مایه عزت کشور، ان‌شاءالله باشد.«

یادداشت - 2

چرا عدالت بر توسعه مقدم است؟ عدالت بدون توسعه توزیع فقر است؟
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»فرهیختگان« غایب بزرگ مناظره دوم‌ را به شما معرفی می‌کند 

بایکوت فرهنگ توسط صداوسیما و نامزدها در مناظره
صفحه‌های 12 و ۱۳ را  بخوانيد

صفحه ۱۶ را  بخوانيد

دستاوردسازی
یا گره‎گشایی؟

لایحه رتبه‎بندی معلمان در سکوت خبری توسط دولت
به مجلس ارائه و تصویب شد

راز بقای کارگزاران
درباره ارجحیت پذیرش صادقانه شکست به فرصت‌طلبی سیاسی

آغاز نهضت مهارت‌افزایی
مدیرکل توانمندسازی دانشجویی باشگاه پژوهشگران جوان دانشگاه آزاد خبر داد

۲4۹

یکا را ساختند جوان‌ها کار آمر
پیروزی ارزشمند والیبالیست‌ها در لیگ ملت‌ها

زرشک طلایی
اقتصاد

w w w . F d n . i r

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان

16صفحه
تهران ۲۰۰۰ تومان

شهرستان‌ها و واحد‌های 
دانشگاهی ۱۵۰۰ تومان

 شماره مسلسل 4075
  پنجشنبه ۲۰ خرداد ١٤٠٠

 ۲۹ شوال ۱۴۴2
 ۱۰ ژوئن۲۰۲1 
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محمدرضا اصنافی
سلیم صدیقیپژوهشگر اقتصادی 

روزنامه‌نگار

۸

روحانی از کدام‌ دوران طلایی سخن می‌گوید؟ دولت او رکورددار تورم در ۷۰ سال اخیر است


